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Mathematik für Physiker II

9. Übungsblatt

Aufgabe 9.1 Gegeben sei ein rechtwinkliges Dreieck D = {(x, y) | 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ 1−x}
im R2. Zeigen Sie mit Hilfe der Definition, dass D quadrierbar ist, und berechnen Sie den
Jordanschen Inhalt von D.

Aufgabe 9.2 Sei f ∈ C0(Rn,R) eine stetige Funktion. Zeigen Sie:

a) Für alle x ∈ Rn und ε > 0 gibt es ein ξ ∈ B(x, ε) so, dass
∫

B(x,ε)
f(y)dy = f(ξ)|B(x, ε)|.

b) Es gilt limε↘0
1

|B(x,ε)|
∫

B(x,ε)
f(y)dy = f(x) für alle x ∈ Rn.

Aufgabe 9.3 Es sei mittels

T := {(x, y, z) ∈ R3 | (x− 1
10

z)2 + (y − 1
10

z)2 ≤ 1, 0 ≤ z ≤ 10}

ein durch einen schiefen Turm belegter Bereich T parametrisiert. Skizzieren Sie den Bereich
T und berechnen Sie dessen

a) Volumen V :=
∫

T
1 d(x, y, z)

b) und Schwerpunkt

S :=
1

V

(∫

T

xd(x, y, z),

∫

T

yd(x, y, z),

∫

T

zd(x, y, z)

)′
.

Aufgabe 9.4 Berechnen Sie das Integral

∫ ∞

−∞
e−x2/2dx.

Hinweis: Werten Sie
R
R2 e−|x|

2/2dx in den Polarkoordinaten aus und folgern Sie mit Fubini
R
R2 e−|x|

2/2dx =
ą R∞
−∞ e−x2/2dx

ć2
.
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